



从“老八股”到3000只

连建明

新民眼

2016年12月9日,如通股份、易明医药、高争民爆3股在沪深交易所同时挂牌,A股上市公司突破3000家。这是一个具有里程碑意义的数字,中国A股市场无论从股票数量还是市值来看,都已经成为全球规模居前的重要市场,与中国经济的规模相得益彰。

全球市值第一的美国股市,目前纽约交易所和纳斯达克上市公司数量也就是各3000多只,美国股市已有近200年历史,而沪深股市只有26年,52万亿元的市值已是全球第二大股市。从“老八股”到3000只,这个发展速度是超常规的。3000只股票不仅仅是一个数字,更是中国资本市场的一个跨越,是中国经济全面进入资本时代的重要标志。

1990年12月19日,黄浦江畔敲响新中国股市第一声开市锣,上海证券交易所成立时,交易股票只有8只,被称为“老八股”。之所以上市股票少,是因为股市当时属于“试验田”,仍带有浓厚的计划经济色彩,要素市场没有形成,在新旧经济体制的剧烈摩擦中诞生的资本市场,基础还不完善,争议难免。由此,不敢让大型国有企业上市,上市公司大部分是街道工厂(如延中实业)、三产企业(如飞乐音响),这些公司都不涉及国计民生的主导行业,不影响国家经济命脉。

2000年8月,A股数量达到1000只,这10年是中国资本市场的探索期,虽然数量不少了,但由于都是小公司,因此A股市场只是一个迷你市场,被称为“游泳池”,所有A股加起来的市值,还抵不上一只微软股票。

经过10年实践,股市这个“试验田”显示出其强大的活力,股份制改革给中国经济带来巨大推动。接



孙绍波画

下来的10年就成为中国股市大发展的10年,尤其是1997年提出的国有企业深化改革“三年之战”,在股份制改革的推动下,成果显著,利润倍增,于是国有企业上市步伐加快。

2010年11月,A股上市股票数量达到2000只,这10年国有企业成为资本市场主力军,中国证券市场在总量上和结构上都得到了极大的发展。这10年里,中国石化、中国联通、中信证券、长江电力、工商银行等国有五大股份制商业银行以及中国石油、中国铁建、中国建筑、中国重工等纷纷上市,2005年至2006年的股权分置改革,解决了困扰资本市场的先天不足问题,改变了之前资本市场整体上不具备成为国民经济晴雨表条件的状况,使得资本市场在相当程度上体现国家经济发展在改革开放后的成果。

前两个千股各用了10年,而第

三个千股只用了6年,之所以时间短是因为资本市场规模大了,从“游泳池”变成了“深海”,承载力强了,上市步伐就可以加快,A股市场进入“提高直接融资比例”时期。更重要的是,这6年“转型”成为这个阶段的关键词,随着创业板推出,一大批创新企业加快上市步伐,为A股输送了新鲜血液,资本市场率先启动经济形态转型,起到了对新经济的引领作用。创业板成立7年来,到上周上市股票数量已经达到561只,在这6年里新增股票数量占了一半。经过26年“新陈代谢”,A股公司主体结构已经多元化,汇聚了一大批优秀公司和行业龙头,从上市公司就能看到中国经济的发展脉络和时代特征。

A股市场三个千股的变化,经历从试验到发展再到转型的阶段,折射出中国经济改革和发展的进

程。A股上市股票数量当然会进一步增加,相信4000只股票不会等待很久,但数量将不是重要的,事实上,美国股市股票数量在减少,1998年美国标准普尔股票数量达到峰值,有7562只股票,而今天美股只有3812只。这是因为不断有公司退市,证券市场是一个优胜劣汰的市场,A股市场也不能只有生而没有死,此外,收购重组是股票数量减少的重要因素。

证券市场是培育企业由小到大、由弱转强的最佳资源配置场所,全球大型公司基本上都是通过不断并购发展成为行业龙头的。中国企业数量众多,大多数规模比较小,A股市场目前出现的并购重组潮,是资本市场社会资源最优配置功能的体现,未来通过市场化并购重组产生更多的大型公司,那么,中国经济的实力无疑将进一步增强。

“少锦上添花、多雪中送炭。”

——近日,多地出台2017年高考加分政策。国家教育咨询委员会委员谈松华解读,今后将减少如艺术、体育特长等奖励性加分。因农村学生缺乏相应条件,对他们是不公平的。但保留了对特殊群体的照顾性加分,如对少数民族、烈士子女的加分。

“楼市不存在崩盘风险。”

——近日,万科总裁郁亮公开表示,未来一年内,全国商品房成交量很有可能大幅下降,前期房价上涨过快的城市,价格也可能回落。房地产业要实现长期健康发展,关键在于利用踩“刹车”后的宝贵时机,建立长效机制、增加有效供给。

“挺住!我们支持你。”

——山西省副省长王一新在中国企业领袖年会上称贾跃亭是山西人的骄傲,“我注意到最近乐视遇到一些困难,在这里我想跟跃亭说两个字,挺住!你想在山西申请办理互联网银行,我也分管金融,我们支持你”。贾跃亭随后回应王一新的发言并道谢。

“感谢十几天来的照顾。”

——这几天,浙江杭州各大医院医生护士们的朋友圈被邵逸夫医院一位患者的手绘漫画刷屏了。这些漫画出自医院一位肿瘤患者的爱人之手,准备出院时,他俩把素描本作为礼物送给了照顾自己的医生护士,让医护人员又惊喜又感动。

“帮忙预约修苹果手机,价格10元至100元不等。”

——苹果日前承诺为6S系列部分手机免费更换电池,但不少消费者抱怨预约难。记者走访北京两家直营店发现,现场排起几十米长队,工作人员坦言,等待4小时也未必能换到电池。与此同时,网上却出现“黄牛”帮忙预约。

“中国目前对私人捐助的机制需要完善,科学家愿意和企业家一起努力,探讨方案,做出达到世界水平、与国际接轨的私人捐助科研的体系。”

——盛大创始人陈天桥日前宣布成立10亿美元基金支持脑科学研究。首批将向加州理工学院捐款1亿美元,用于大脑基础生物学研究。这项计划将帮助科学家和研究人员深入大脑的研究,探索大脑基础层面的运作机理,以及由于疾病和衰老而导致大脑运作失灵的原理。陈天桥表示,对人脑的研究是未来人工智能发展的基础。



声音·热点

央企数量将减到两位数

“截至目前,由国资委直接监管的中央企业数量已经降至102家。”
——数据显示,自进入今年下半年以来,央企间重组整合案例风起云涌。

“按照中央和国务院的总体要求,加大兼并重组的力度,加大结构调整的力度,发挥中央企业在供给侧结构性改革中的带动和带头作用,实现总体目标。这不是简单地减少户数,也不是单纯地做大规模,而是为了内强企业素质、外优市场表现,为了行业产业的调整优化、转型升级,为了提高国有资本配置效率、打造世界一流企业。”
——国资委副主任张喜武

“2015年是国企改革政策出台年,2016年是改革落地年,即将到来的2017年将成为国企改革建设年。从去年党中央、国务院颁布实施《关于深化国有企业改革的指导意见》以来,今年又先后有7个专项配套文件出台,国企改革‘1+N’文

国资委副主任张喜武日前在媒体通气会上透露,明年央企兼并重组步伐将提速,具体到几家不好说,但是数量肯定会缩减到两位数。会议还明确了央企重组的三大思路:瞄准培育世界一流企业推进重组,助力产业发展转型升级推进重组,发挥协同效应提升效率推进重组。

件体系已经完成。同时,国资委还会同有关部门出台了36个配套文件。‘1+N’文件体系及相关细则共同形成了国企改革的设计图、施工图。”
——经济参考报

“到2020年,中央企业战略定位更加准确,功能作用有效发挥;总体结构更趋合理,国有资本配置效率显著提高;发展质量明显提升,形成一批具有创新能力和国际竞争力的世界一流跨国公司。”
——今年7月发布的《国务院办公厅关于推动中央企业结构调整与重组的指导意见》指出。

“中央企业的子企业公司制改

制面超过92%,混合所有制企业户数占比达到68%。董事会建设进一步深化,建设规范董事会的中央企业达到85家,外部董事人才库增加到389人,专职外部董事增加到26人。”
——数据显示,央企制股份制改革步伐也在加快。

“央企已经扭转连续18个月收入下滑的局面,1-10月,中央企业克服大宗商品价格低位波动、政策性让利因素较多等不利影响,累计实现营业收入18.7万亿元,同比增长1.2%,累计实现利润总额10231.4亿元,同比增长0.5%,初步实现了效益恢复性增长的目标。”
——最新数据显示。

“包括央企在内的国企加快去产能,一方面是对生产能力的调整,另一方面也是对国企已有的一些体制机制的调整,因此,下一步去产能必须要和国企改革结合起来。”
——国务院发展研究中心原副主任刘世锦

“从目前来看,钢铁、煤炭、石化、建材、有色化工等行业面临的产能过剩问题仍很严重,受此影响,这些行业的央企经济效益受到严重影响,收入、利润都大幅下滑。整体来看,央企去产能仍然面临着不小压力。”
——中国企业联合会副研究员冯立果

“接下来央企间的重组整合很有可能发生在产能过剩等领域,通过央企间重组整合的方式来减少竞争压价的事情发生。”
——中信改革发展研究院研究员简练

本栏编辑 程绩